



2023年3月30日
癸卯年二月初九
星期四

总第 10206 期
今日 4 版

E-mail: aletaibao@126.com



扫码下载雪都客户端
获取更多新闻资讯

新闻热线：
0906-2315631

新华社北京3月28日电 3月28日,国家主席习近平同沙特王储兼首相穆罕默德通电话。

习近平请穆罕默德转达对萨勒曼国王的良好祝愿并致以崇高敬意。习近平指出,目前,中沙关系处于历史最好时期。去年年底,我对沙特进行成功国事访问,我们在利雅得成功举办首届中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会,有力推动了中沙关系发展,促进了中国同海合会和阿拉伯国家关系,对中东地区局势产生积极影响。中方愿同沙方一道,落实好“三环峰会”成果,继续在涉及彼此核心

利益问题上坚定相互支持,扩大务实合作和人文交流,推动中沙全面战略合作伙伴关系实现更大发展,全力构建面向新时代的阿中命运共同体,为促进中东地区和平、稳定、发展作出更多贡献。

习近平指出,最近,在中国、沙特、伊朗共同努力下,沙特、伊朗北京对话成功举行并取得重大成果,有助于沙伊两国改善关系,对增强地区国家团结合作、缓解地区紧张局势具有重大示范效应,得到国际社会广泛好评。近来地区国家间缓和关系势头明显增强,充分表明通过对话协商解决矛盾分歧顺应民心,符合时代潮流和各国利益。希望沙

伊双方秉持睦邻友好精神,在北京对话成果基础上不断改善关系。中方愿继续支持沙伊对话后续进程。

穆罕默德转达萨勒曼国王对习近平的问候,再次对习近平当选连任国家主席表示热烈祝贺。穆罕默德表示,沙方衷心感谢中方大力支持沙特和伊朗改善关系,这充分彰显了中国负责任大国作用。中国在地区和国际事务中日益发挥着举足轻重的建设性作用,沙方对此高度评价。中国是沙特重要的合作伙伴。沙方高度重视发展对华关系,愿同中方共同努力,开辟两国合作新前景。

总书记的“三农”情怀

人民日报记者 朱隼 常钦

“全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”习近平总书记从党的二十大报告中强调。

2022年10月26日,党的二十大闭幕后的第一次外出考察,习近平总书记来到了陕西延安,看看老乡们脱贫后生活怎么样,还有什么困难,乡村振兴怎么搞。总书记强调,全面推进乡村振兴,把富民政策一项一项落实好,加快推进农业农村现代化,让老乡们生活越来越红火。

人民至上。人民领袖的“三农”情怀再次写在新时代新征程上。

“总书记很关注农业科技。咱现在‘科技范儿’种粮,天上‘北斗’帮忙,地上‘大铁牛’作业。”黑龙江抚远市玖成水稻种植合作社理事长袁胜海难忘,“2016年总书记来到咱合作社,察看机械插秧,还登上一台插秧机体验操作。机械的工作原理、购买价格、插秧效率等,总书记问得深,点得透,一看就是行家里手,对农民有感情。”

“我们这代人有一份情结,扶一把老百姓特别是农民。”从基层一路走来,乡村那些人、那些事,装在总书记

心里。

大棚里、田埂上、果树间、农舍前,看账本、话家常,耐心听、细致问。“不让种粮农民在经济上吃亏”“让乡亲们日子越过越红火”“不仅城镇要好,乡村也要好,乡村城镇一样好”……爱农重农、兴农强农,深深牵挂。

一个“悬崖村”,习近平总书记一直惦念着。

2017年全国两会,参加四川代表团审议时,总书记谈到有关这个村的新闻报道:“看着村民们的出行状态,感到很揪心。”曾经的“悬崖村”,村民进出只能靠峭壁上藤条和木棍编成的17段“藤梯”。

2022年全国政协农业界、社会福利和社会保障界委员联组会上,总书记仔细端详照片,看到昔日摇摇欲坠的藤梯已换成稳稳当当的钢梯,总书记关切地问:“乡亲们都下来了?孩子上学,老人看病,都下山住了吧?”

为了让老乡们生活越来越红火,不畏严寒酷暑,不惧山高路远,再忙也要挤出时间。

“8年来,我先后7次主持召开中央扶贫工作座谈会,50多次调研扶贫工作,走遍14个集中连片特困地区,坚持看真贫,坚持了解真扶贫、扶真贫、脱真贫的实际情况……”

最深的牵挂,最坚定的决心。2021年2月25日,习近平总书记庄严宣告:“完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹!”

脱贫攻坚连着乡村振兴这步更大的棋。

“民族要复兴,乡村必振兴。”“现在从整个国家来讲,实现了全面小康,接下来要走共同富裕、建设现代化的道路。在这条道路上,农村就是要推进乡村振兴,方方面面都要芝麻开花节节高。”

农业现代化咋实现?

2020年全国两会,在看望参加政协会议的经济界委员时,习近平总书记提出这个特别的词——当年在陕北黄土地上,乡亲们告诉他,最大的期盼就是“将来干活挑着金扁担”。

“‘金扁担’,我把它理解为农业现代化。”强国必先强农,总书记的目光看向更远的未来。

春光融融,延安市安塞区高桥镇南沟村果园里,果农们正忙着剪枝、清园。

南沟村党支部书记张润生记得真切:“去年10月,总书记来到果园里,和我们拉心里话,询问种植技术、采摘方法、品种质量、销售价格、村民收入

以及如何发展苹果种植和其他产业等,并关心灌溉和用水问题,称赞说,‘这就是农业现代化,你们找到了合适的产业发展方向。’”

农业科技贡献率已达到62.4%,全产业链产值超百亿元的产业集群达118个,放眼广袤乡村,这十年,总书记考察过的小苹果、小茶叶、小木耳、小黄花……一个个“土特产”变身乡亲们增收致富的大产业,乡亲们的“金扁担”越挑越稳。

乡村未来什么样?

建设宜居宜业和美乡村,总书记念兹在兹。

山清水秀、云雾缭绕,四川绵阳市北川羌族自治县石椅村风景如画。

“新时代的乡村振兴,要把特色农产品和乡村旅游搞好,你们是一个很好的样子。”今年春节前夕,习近平总书记通过视频连线向乡亲们、游客们拜年时高兴地说。

石椅村党支部书记陈爱军脸上洋溢着幸福的笑容,“疫情防控措施优化调整后,农家乐又火起来,游客越来越多,日子越过越红火。”

水变清,路变畅,网变快,公共设施提档升级,“环境美”携手“生活美”。正在书写农业农村现代化答卷的村村寨寨,呈现出欣欣向荣的景象。

学习贯彻地委扩大会议精神 推进生态文明建设系列报道之四:

■2018年,“额尔齐斯河流域生态修复工程”成功纳入国家第三批生态保护修复试点项目

■2022年,阿勒泰市克兰河流域生态环境治理与综合开发(EOD)试点项目成功纳入国家第二批试点

地区筑牢美丽生态基底

天蓝山绿水更清

□记者 常轶茹

在广袤的中华大地上,万千大江大河滚滚东去,唯独额尔齐斯河十分特别,它一路向西,最终注入寒冷的北冰洋。

宽广的河谷、浩荡的水势、丰沛的水量,涵盖了山水林田湖草沙系统所有生态要素,分布有冰川、山地、平原、森林、河流湖泊、绿洲和沙漠等多种生态类型。因其支流众多、风光壮美,额尔齐斯河流域与阿尔泰山脉并称为“金山银水”,孕育了北疆丰富的文化,承担了北疆生态安全的重要使命。

然而,这条美丽的河流,十多年前曾陷入生态危机。据中国科学院新疆生态与地理研究所资料显示,20世纪80年代以来,由于受矿产资源长期开采、水资源过度开发、草原超载放牧、人类活动加剧

等影响,以及干旱区生态系统脆弱、气候变化、地下水下降等自然因素叠加,额尔齐斯河流域河谷生态系统呈逆行演替趋势,部分河段水质下降、流域水土流失加剧、森林草地退化、生物多样性功能降低等问题凸显。

生态告急的额尔齐斯河,在2018年迎来了“春天”。

当年11月,新疆额尔齐斯河流域山水林田湖草生态保护修复工程(以下简称额尔齐斯河流域生态修复工程)顺利通过财政部、自然资源部和生态环境部遴选,成功纳入国家第三批生态保护修复试点项目,总投资58.89亿元。

“推行生态修复,难点在资源要素,障碍在体制机制,出路在改革创新。”在推进额尔齐斯河流域生态修复过程中,地区作出清醒判断,以改革开路,以创新破题,明确“以水定绿、量水而行”,主动将“先发展后适应”发展模式转变为“先约束后发展”,自觉谋划以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展之路,在统筹考虑生态系统完整性、地理要素关联性和经济社会发展可持续性的基础上,系统布局冰川、荒漠、河湖、水系等生态要素治理,有效克服生态治理碎片化问题,实现了全项目、全生命周期的系统化治理。

“项目实施前,中科院、工程院、环科院、清华大学等权威机构专家通过‘十一上一下’反复论证的方式,实地调研论证,逐个项目讨论论证,提出针对性的修改意见,成立以三个院士为主体的专家指导委员会,重点项目、重大工程设计方案由地委、行署领导组织专家进行论证,对地区生态环境问题进行了从勘测到识别、设计的整体把握,开出了具有指导意义的药方——额尔齐斯河流域山水林田湖草生态保护修复实施方案。”地区行署副秘书长师庆三介绍说。

按不同生态功能,专家们将额尔齐斯河流域生态修复工程划分为3大片区:北部阿尔泰山生态涵养功能区,重点实施受损地质环境治理、林草植被修复、资源枯竭型

矿山治理等19项工程;中部“两河一湖”(即额尔齐斯河、乌伦古河和乌伦古湖)生态安全维护区,重点实施绿洲生态功能提升、河湖生态修复与生物多样性保护、荒漠绿洲交错带生态屏障建设等17项工程;南部荒漠草原生态保育区,重点实施荒漠化治理、矿山生态修复、生物多样性维护等8项工程。

修复工程时间紧、任务重,没有现成经验可以借鉴,组建强有力的领导机构和精干的工作机构势在必行。为此,地区建立“地委行署决策担责、县市部门落实执行”机制,专门成立由地委、行署主要领导挂帅的指挥部,下设项目执行、财政绩效等5个办公室,抽调专班集中办公,扁平管理快捷高效。

“我们实行全过程、全流程监督,建立了资金管理、项目管理、绩效评价等8项制度,对工程建设实行目标管理。同时,搭建了系统监测平台、环境风险预警监测野外台站,建成高空远程瞭望监测系统和大数据库服务平台,实时对工程建设进行管理监督。”地区生态环境局副局长余戈壁说,“我们还引入了第三方机构参与工程全周期资金绩效评价,建立‘双重审计’制度,规范项目实施,确保资金用在刀刃上。”

额尔齐斯河流域生态修复工程在取得多方效益的同时,还衍生出一大批科研成果和生态成果。如山水林田湖草沙系统保护修复关键技术、跟踪评价生态保护修复成效,为西北干旱半干旱地区生态保护修复提供了有益借鉴。

习近平总书记高度重视新疆生态保护工作。2020年9月,习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上强调:“要坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚决守住生态保护红线,统筹开展治沙治水和森林草原保护工作,让大美新疆天更蓝、山更绿、水更清。”

绿水青山就是金山银山。额尔齐斯河流域生态修复工程走出了一条经济发展和生态文明相得益彰的路子。

“通过山水林田湖草沙系统治理,额尔齐斯河的水更清了,景更美了,流域生态系统功能明显提升,真正将绿水青山转化为‘青山不老、银水流长、草原昌盛、绿洲常在、边疆永固’的美好愿景。”地区山水办负责人申建文说。

2022年,新疆阿勒泰市克兰河流域生态环境治理与综合开发(EOD)试点项目成功纳入国家第二批试点。

“两个试点项目的落地实施,一方面形成了一批可借鉴、可复制、可推广的试点经验;另一方面,明确了进一步深入实施生态保护修复的方向。”地区生态环境局局长加林·哈吉肯说,“未来,我们将坚持高水平生态建设推动高质量发展,科学开发利用水资源,全面加强生态环境保护,坚定不移推进绿色低碳发展,为地区经济社会可持续发展提供坚实保障。”

第二届中国(新疆)一哈萨克斯坦毗邻地区友好合作对话会在阿拉木图举行

马兴瑞茹曼加林出席并致辞

新疆日报阿拉木图3月28日讯 3月28日,正在哈萨克斯坦访问的中国新疆友好交流访问团,在阿拉木图与哈方有关市州共同举行第二届中国(新疆)一哈萨克斯坦毗邻地区友好合作对话会。自治区党委书记马兴瑞,哈萨克

斯坦副总理兼贸易和一体化部部长茹曼加林出席活动并致辞。

会上,中国新疆维吾尔自治区与哈萨克斯坦阿拉木图市签署了缔结友好区关系意向书,与东哈萨克斯坦州、阿拜州、阿拉木图州、杰特苏州签署了

缔结友好区关系协议书,与杰特苏州签署了《中哈霍尔果斯国际边境合作中心地方政府协调机制备忘录》。自治区党委常委、自治区常务副主席陈伟俊和伊犁哈萨克自治州、哈萨克斯坦有关市州负责人,哈萨克斯坦国家铁路公司、

哈萨克斯坦哈萨克贸易公司和中国新疆特变电工、金风科技、八钢国际贸易等企业代表发言,就加强双方多领域合作、提高互利共赢水平进行了交流。

哈丹·卡宾、孙红梅、杨秀理,中国驻哈萨克斯坦大使张霄等参加活动。



关爱老年人 情暖夕阳红

近年来,地区高度重视老年人关怀服务工作,多措并举关心关爱老年人身心健康,注重提高老年人生活质量,倡导科学、文明、健康的生活方式,努力提升老年人的幸福感,根据群众需求,开设书法、舞蹈、模特等形式多样的公益课堂,让老年人老有所学、老有所乐,乐享晚年生活。

记者 阿尔达克·拜斯汗 摄